Beretningsdebat
Referat af spørgsmål og indlæg fra deltagerne: ”En samtale om medlemmernes arbejdsvilkår”
1. Balancen mellem almen- og specialområdet
Phillip - UU: Forældrene er meget fokuserede på prøverne og bliver nervøse for det videre forløb, når der så er problemer med trivsel eller andet. Fokus flytter over på præstation frem for på at opleve fremskridt, motivation og mestring. Jo sværere, det er at leve op til kravene, desto sværere er det at være en del af det almene. Det gælder om at indrette almenområdet, så man som elev kan lykkes.

Julie - Norskolen BAU: Tolærerordninger bør ses som co-teaching, hvor planlægningen flyttes væk fra døren ind til klassen, lige inden timen begynder. Der skal sættes ressourcer af til at planlægge sammen.
Conni - Margretheskolen: Vi er bekymrede for, at der bliver fokuseret rigtig meget på de ting, der gøres i Lillehammer, og ikke på rammerne, altså tolærere, lavere uv-timetal og de andre ting, der koster noget.
Anders - Viby skole ØRS: Fokus på at få en trivselsindsats i SFO’en, så man trækker det med derover. Foreslår, at der i de små klasser f.eks. undervises til kl. 12, og at der fra kl. 12-13 arbejdes med trivsel i SFO.
Jette - Vindinge: Det er rystende, at vi bliver ved med at fylde flere elever i klasserne, næsten uanset hvor dårligt de fungerer. Det bevirker, at der bliver langt flere børn, som har det dårligt, fordi klassestørrelsen gør, at det er svært at tage hensyn. Det ender med, at der sidder endnu flere børn i klasserne, som er sværere at rumme. Vi har en lokaleudfordring, hvis vi skal kunne lave hold i klasseundervisningen.
Tina - Formand: Det er en reel problemstilling, men hvad er alternativet?
Nick - Trekronerskolen: Børnesynet er vigtigt, men der må også være en kognitiv grænse for, hvornår man er i stand til at indgå i et folkeskolefællesskab. Der må - også i Lillehammer - være nogle, som ikke kan få noget ud af at gå i en skole, hvor det der skal læres, er uden for deres rækkevidde.
Der er også fysiske rammer at se på - der er grænser for, hvad vi kan opnå, hvis rammerne ikke er til det.
Vi kan se på erfaringerne fra Coronatiden - og overveje, om man kan dele skoledagen op, så alle ikke undervises samtidigt. Så vil man f.eks nogle gange kunne undervise halve klasser.
Henriette - Trekronerskolen: Hvis vi skal kunne løfte det her, bliver vi nødt til at sænke undervisningsnormen - husk at Co-teaching kræver to lærere i klassen…
Anna - Østervangsskolen: Man bliver nødt til at tage højde for, hvor vi står her 10 år efter skolereformen. Der er blevet en meget systematiseret undervisning gennem brug af undervisningsportaler. Klik ind på en hjemmeside, læs teksten, svar på spørgsmål, klik videre… fokus på en alsidig, nærværende, differentieret undervisning med brug af forskellige undervisningsmaterialer - og former har ændret sig. Det kan man ikke bare trylle tilbage. Det skal der arbejdes målrettet med. 
Per - Absalon skole: Selvfølgelig kan vi lave en mere rummelig skole - for ikke alle, men rigtig mange.
Der er nogle rammer for skolen, som gør at der er andre end lærerne, der også skal tænke anderledes. Der er så stor fokus på mål, uddannelsesforløb, kompetencer og test. Det bevirker at lærerne skal gå imod dette, hvis vi skal flytte indsatsen, så skolen bliver mere inkluderende.
2. Kompetenceudvikling
Sandra – Hedegårdenes skole:  Det er nødvendigt med kompetenceudvikling, hvis vi skal kunne dække fagene kompetent også på mindre skoler, hvor der ikke er lærere nok til, at der kan være linjefagsuddannede til alle klasser i alle fag. Hvis man skulle lave en skole der rummer flere, kræver det måske en generel omstrukturering.

Hanne – Gadstrup skole: Der er reelt behov for, at alle skal efteruddannes som speciallærere, for det er faktisk de kompetencer, vi har brug for.
Line - Absalon skole: Hos os har vi NEST, og der er blevet investeret i det, så det kommer tæt på det beskrevne. Og så virker det. Men det kræver at alle involverede har kompetencerne.
Kresten - Klostermarksskolen: Der er et kæmpestort efterslæb på fagdidaktisk kompetenceudvikling. Det er helt paradoksalt, at der har været enormt stort fokus på elevernes faglighed og kompetencer, mens efter- videreuddannelsen har fokuseret ekstremt meget på pædagogik, klasseledelse, inklusion og specialundervisning. Oftest ensrettet til skoleniveau eller kommunalt niveau.
Jeg kan godt få den tanke, at man også kunne inkludere flere ved at have et større fagligt overskud og en bredere didaktisk pallette.
Stine - Nordskolen: Jeg oplever, at jeg har undervist i rigtig mange år på specialområdet, uden at der er investeret i, at jeg har kunnet få reelle kompetencer. 
De sidste 10 år har lærerne fået mindre forberedelse og samtidigt underviser de i fag, de ikke har formel undervisningskompetence til at undervise i.
Jens - Østervang: Det fag-faglige kursusudbud er faldet til noget nær 0 de seneste 20 år, og de seneste 10-12 år er skolens budget til kurser nærmest halveret og de seneste 5 år nærmest forsvundet.
De kurser, der reelt udbydes, er direkte rettet mod, at kunne inkludere flere elever - fordi det sparer penge til eksterne tilbud.
Jens - Lindebjerg: Der sker reelt ikke nogen faglig opkvalificering. F.eks. har Jens selv skullet undervise elever og føre dem til afgangsprøve i geografi og biologi uden et eneste kursus i disse fag. Svømmelærerne får ikke nødvendigvis bassinprøven - og når de får den, foregår det i en anden svømmehal end den, de underviser i. Det gør det sikkerhedsmæssigt uansvarligt.
3. Medlemmernes arbejdsmiljø
Julie - Nordskolen (BAU): Ledelsen kan hjælpe ved at give feedback på, om ideer og ønsker er realiserbare.
Sociale aktiviteter (brætspilaften hos os) kan forbedre relationerne og arbejdsmiljøet.
Line - Absalon skole: Det giver godt arbejdsmiljø, hvis man som lærer oplever at kunne mestre situationen, når man står i klasselokalet.
4. Den pædagogiske debat på arbejdspladserne/skolerne
Per - Absalon: Der står i folkeskoleloven, at vi skal forberede eleverne til deltagelse, medansvar, rettigheder og pligter i et samfund. Derfor giver det sig selv, at ledelsen skal inddrage os i, hvordan vi driver skole. Der er ikke ressourcer til, at det kan ske hverken timemæssigt eller kronemæssigt. Det er den hverdag og dilemma, vi er sat i.

Charlotte - Tjørnegårdskolen: Det vi savner, er en stabil og tilstedeværende ledelse. Det er der ikke nu, og indtil det sker bliver det rigtig svært. Det kunne være godt, hvis ledelsen fik et kursus i, hvordan man laver en skoleplan, og hvordan man samarbejder. 

Anna - Østervangsskolen: Hvordan får vi sproget - snakken om A20 og professionel kapital ud og leve på skolen? Også her er skolen præget af de år, hvor lærerne blev sat udenfor indflydelse. Hvordan får vi det til at fungere igen? Tidligere havde man et pædagogisk udvalg på alle skoler - i det udvalg samlede man sig om hvordan man ville drive skole.

Kresten - Klostermarksskolen: Både ledelse og lærere er ikke nødvendigvis kompetente til at vurdere, om børn skal i vidtgående specialundervisning. Derfor er det også rigtig svært at tale om på et mere konkret plan.
Lis - Skt. Jørgens skole: Både arbejdstidsaftale og skoleplan er overenskomstbårne. Vi må insistere på, at vi skal med ind i arbejdet med skoleplan. Lederen kan ikke lave den selv.
Line - Absalon skole: Det er lærerne, der er eksperter på deres egne elever, og derfor er det vigtigt, at vi bliver taget mere alvorligt og får en stærkere stemme. 


